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Введение

Методические указания содержат рекомендации по выполнению контрольной работы студентами заочной формы обучения по курсу «Учет ценных бумаг». Приведен перечень нормативных актов, которыми следует руководствоваться при выполнении работы, рассмотрены некоторые теоретические аспекты учета.3 

Содержание контрольной работы

Студенты заочной формы обучения выполняют контрольную работу,отвечая на тесты и  решая задачи по вариантам.

Номер варианта определяется по номеру зачетной книжки. При выполнении контрольной работы следует руководствоваться  методическими рекомендациями и нормативными актами в области регулирования операций с ценными бумагами.

Методические рекомендации

В ходе решения задач и тестов необходимо использовать План счетов бухгалтерского учета, нормативные документы, регулирующие операции с ценными бумагами (Стандарты эмиссии ценных бумаг, Закон об акционерных обществах, Закон о рынке ценных бумаг ) и положения по бухгалтерскому учету ( ПБУ №15/01 «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию», ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений»)

При выполнении тестовых заданий  и  решении задач необходимо обратить внимание на то, что уставный капитал общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой. Уставный капитал общества определяет минимальный размер имущества общества, гарантирующего интересы его кредиторов.

Общество размещает обыкновенные акции и вправе размещать один или несколько типов привилегированных акций. Номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать 25 % от уставного капитала общества. При учреждении общества все его акции должны быть размещены среди учредителей. 

Минимальный уставный капитал открытого общества должен составлять не менее тысячекратной суммы минимального размера оплаты труда (МРОТ), установленного Федеральным законом на дату регистрации общества, а закрытого общества  –   не менее стократной суммы МРОТ, установленного Федеральным законом на дату государственной регистрации общества.

При отражении операций по формированию и изменению уставного капитала акционерного общества следует учесть, что сальдо по счету 80 должно соответствовать размеру уставного капитала, зафиксированному в учредительных документах организации. 

Записи по счету 80 производятся при формировании уставного капитала, а также в случаях увеличения и уменьшения капитала после внесения соответствующих изменений в учредительные документы организации. 

Аналитический учет по счету 80 организуется таким образом, чтобы обеспечивать накапливание информации по учредителям организации, стадиям формирования капитала и видам акций. 

Уставный капитал и фактическая задолженность учредителей (участников) по вкладам в уставный капитал учитываются и отражаются в отчетности отдельно. 

Следовательно, для правильной организации учета уставного капитала следует открыть субсчета к счету учета этого капитала в соответствии с особенностями его формирования.  В акционерных обществах необходимо открытие, как минимум, трех субсчетов к счету 80: 80-1 «Объявленный капитал», 80-2 «Подписной капитал»  и  80-3 «Оплаченный капитал»:

Д-т 75 К-т 80-1 –  на сумму уставного капитала, зафиксированную в учредительных документах;

Д-т 80-1 К-т 80-2 –  на сумму стоимости акций, на которые произведена подписка. Проводка оформляется отдельно на каждый факт подписки. Таким образом, отражается состояние структуры задолженности по вкладам;

Д-т 80-2 К-т 80-3 –  на сумму стоимости оплаты акций. Проводка делается одновременно с отражением в учете факта оплаты акций учредителями (дебет счетов учета имущества и денежных средств и кредит счета 75).

Денежная оценка имущества, вносимого в оплату акций при учреждении общества, производится по соглашению между учредителями. При оплате дополнительных акций неденежными средствами денежная оценка имущества, вносимого в оплату акций, осуществляется советом директоров (наблюдательным советом) общества. При оплате акций неденежными средствами для определения рыночной стоимости такого имущества должен привлекаться независимый оценщик. Величина денежной оценки имущества, произведенной учредителями общества и советом директоров (наблюдательным советом) общества, не может быть больше величины оценки, произведенной независимым оценщиком.

Счет 81 «Собственные акции (доли)» предназначен для обобщения информации о наличии и движении собственных акций, выкупленных акционерным обществом у акционеров для их последующей перепродажи или аннулирования.

Согласно ст. 102 ГК РФ и ст. 33 Федерального закона  «Об акционерных обществах» акционерное общество имеет право на выпуск облигаций. Их суммарная номинальная стоимость не должна превышать размера уставного капитала общества либо величины обеспечения, предоставленного обществу третьими лицами.

Порядок выпуска облигаций аналогичен порядку выпуска других эмиссионных ценных бумаг. Он включает в себя несколько этапов:

1) принятие решения о размещении облигаций;

2) утверждение решения о выпуске облигаций;

3) государственную регистрацию выпуска;

4) первичное размещение ценных бумаг;

5) государственную регистрацию отчета об итогах выпуска.

Если облигации будут размещаться по открытой (среди неограниченного круга лиц) либо по закрытой подписке, но число будущих владельцев превысит 500, эмитент обязан дополнительно подготовить и представить в регистрирующий орган проспект эмиссии. Таково требование п. 2 ст. 19 Закона о рынке ценных бумаг. Проспект эмиссии –  это документ, содержащий подробную информацию о предстоящем выпуске и о предприятии-эмитенте.

Получив документы для регистрации выпуска, уполномоченный государственный орган рассматривает их в течение 30 дней. Если выпуск будет зарегистрирован, эмитент вправе приступить к первичному размещению ценных бумаг. Оно может продолжаться не более года. При размещении облигаций путем подписки эмитент не имеет права предоставлять инвесторам каких-либо рассрочек. Подписка на облигации проводится только при условии полной оплаты (п. 1 ст. 34 Закона об акционерных обществах).

Облигации представляют собой форму договора займа. Поэтому средства, привлеченные от их выпуска, отражаются в учете по кредиту счета 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» или 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам». Учет займов и кредитов ведется в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию» (ПБУ 15/01), утвержденным приказом Минфина России № 60н от 02.08.2001г.

Выданные облигации необходимо отражать в учете по номинальной стоимости, в том числе когда размещение производится с дисконтом (по цене ниже номинала). Таково требование п. 18 ПБУ 15/01. Дисконт в данном случае отражается по кредиту счета 66 или 67 в корреспонденции со счетом 91 «Прочие доходы и расходы» или 97 «Расходы будущих периодов»  –  по выбору организации. Согласно п. 4 ПБУ 15/01 задолженность по займам отражается в учете только в момент получения заемщиком денег или иного имущества.

Если помимо дисконта на номинал облигаций предусмотрено начисление процентов, они отражаются по счету 91 равномерно (ежемесячно) в течение всего срока обращения ценной бумаги:

Погашение облигаций отражается проводками по дебету счетов 66 (67) и кредиту счетов учета денежных средств (иного имущества).

Облигации могут погашаться не только деньгами (иным имуществом), но и путем конвертации в акции того же эмитента. В этом случае эмитент сначала выпускает акции, затем конвертирует их в облигации. После этого регистрируется отчет об итогах выпуска акций и меняется величина уставного капитала в уставе общества.

При отражении в учете операций с ценными бумагами у инвестора, следует учитывать требования Положения по бухгалтерскому учету № 19  «Учет финансовых вложений».

К финансовым вложениям организации не относятся:

– собственные акции, выкупленные акционерным обществом у акционеров для последующей перепродажи или аннулирования;

–  векселя, выданные организацией-векселедателем организации-продавцу при расчетах за проданные товары, продукцию, выполненные работы, оказанные услуги.

Организация ведет аналитический учет финансовых вложений таким образом, чтобы обеспечить информацию по единицам бухгалтерского учета финансовых вложений и организациям, в которые осуществлены эти вложения (эмитентам ценных бумаг, другим организациям, участником которых является организация, организациям-заемщикам и т. п.).

По принятым к бухгалтерскому учету государственным ценным бумагам и ценным бумагам других организаций в аналитическом учете должна быть сформирована как минимум следующая информация: наименование эмитента и название ценной бумаги, номер, серия и т. д., номинальная цена, цена покупки, расходы, связанные с приобретением ценных бумаг, общее количество, дата покупки, дата продажи или иного выбытия, место хранения.

Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости, порядок определения которой зависит от способа поступления ценных бумаг в организацию.

В случае несущественности величины затрат (кроме сумм, уплачиваемых в соответствии с договором продавцу) на приобретение таких финансовых вложений, как ценные бумаги, по сравнению с суммой, уплачиваемой в соответствии с договором продавцу, такие затраты организация вправе признавать прочими операционными расходами организации в том отчетном периоде, в котором были приняты к бухгалтерскому учету указанные ценные бумаги

Финансовые вложения, по которым можно определить в установленном порядке текущую рыночную стоимость, отражаются в бухгалтерской отчетности на конец отчетного года по текущей рыночной стоимости путем корректировки их оценки на предыдущую отчетную дату. Указанную корректировку организация может производить ежемесячно или ежеквартально.

Разница между оценкой финансовых вложений по текущей рыночной стоимости на отчетную дату и предыдущей оценкой финансовых вложений относится на финансовые результаты у коммерческой организации (в составе операционных доходов или расходов) или увеличение доходов или расходов у некоммерческой организации в корреспонденции со счетом учета финансовых вложений.

Финансовые вложения, по которым не определяется текущая рыночная стоимость, подлежат отражению в бухгалтерском учете и в бухгалтерской отчетности на отчетную дату по первоначальной стоимости.

По долговым ценным бумагам, по которым не определяется текущая рыночная стоимость, организации разрешается разницу между первоначальной стоимостью и номинальной стоимостью в течение срока их обращения равномерно по мере причитающегося по ним в соответствии с условиями выпуска дохода относить на финансовые результаты коммерческой организации (в составе операционных доходов или расходов) или уменьшение или увеличение расходов некоммерческой организации

Для учета финансовых вложений в ценные бумаги используется счет 58 «Финансовые вложения» и счет 59 «Резерв под обесценение финансовых вложений».

При выбытии актива, принятого к бухгалтерскому учету в качестве финансовых вложений, по которому не определяется текущая рыночная стоимость, его стоимость определяется исходя из оценки, определяемой одним из следующих способов:

– по первоначальной стоимости каждой единицы бухгалтерского учета финансовых вложений;

–  по средней первоначальной стоимости;

– по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО).

Применение одного из указанных способов по группе (виду) финансовых вложений производится исходя из допущения последовательности применения учетной политики.

Варианты 1–3

Задача 1

ЗАО учреждают три учредителя. Уставный капитал ЗАО – 800 000 р. Он разделен на 800 обыкновенных акций. Номинальная стоимость акции –  1000 р. При учреждении ЗАО акции размещаются по номинальной стоимости и оплачиваются денежными средствами.  

Между учредителями акции распределены следующим образом: учредителю Иванову И. И. принадлежит 40 % акций, учредителю Петрову П. П. принадлежит 35 % акций, учредителю Сидорову С. С. принадлежит 25 % акций. Непосредственно при размещении акций 50 % их стоимости оплачено учредителями, оставшиеся 50 % оплачены через три месяца после регистрации выпуска акций.

Отразить в бухгалтерском учете операции по формированию и оплате уставного капитала ЗАО.

Задача 2

ЗАО «Альфа» приобрело 100 облигаций ООО «Вега». Цена каждой облигации  –   450 р. Брокерская комиссия составила 590 р. 

Какие проводки должен сделать бухгалтер ЗАО «Альфа» ?

Варианты  4–6

Задача 1

Совет директоров ОАО принял решение об увеличении уставного капитала ОАО на 500 000 р. путем размещения 500 дополнительных акций номинальной стоимостью 1000 р. Цена размещения акций  –   1050 р.,  Акции размещаются путем подписки. По итогам выпуска размещены все акции, при этом 300 акций оплачено денежными средствами, а в качестве оплаты за 200 акций организация получила материалы, стоимость которых в соответствии с решением совета директоров ОАО составляет 210 000 р. Стоимость передаваемых материалов соответствует рыночной стоимости материалов, определенной независимым оценщиком.

Отразить в бухгалтерском учете операции по увеличению уставного капитала ОАО.

Задача  2

ЗАО "Восход" приобрело 100 облигаций ООО «Заря». Цена каждой облигации – 450 р. Брокерская комиссия составила 590 р.  Учетной политикой предусмотрено включение несущественных прочих затрат, связанных с приобретением ценных бумаг, в состав прочих расходов. Несущественными признаются затраты, составляющие менее 5 % от непосредственной стоимости ценных бумаг.

Какие проводки должен сделать бухгалтер ЗАО «Восход» ?

Варианты 7–10

Задача  1

Акционерное общество имеет уставный капитал 5 000 000 р., который разделен на 5 000 акций, номиналом  1 000 р. 

Учредители:

Иванов И. В.  (доля участия 20 %);

Петров Р. Л.  (доля участия 30 %);

Смирнов А. А. (доля участия 40 %);

Соколов П. Г. (доля участия 10 %).

Все акции оплачены при размещении.

Через два года собрание учредителей принимает решение об увеличении уставного капитала за счет дополнительных средств и размещает 1 000 акций номиналом 1 000 р. по цене 1 200 р., с внесением изменений в устав.

Через год за счет средств эмиссионного дохода выпущены и распределены между учредителями 200 акций номинальной стоимостью 1000р.

Отразить указанные операции на счетах бухгалтерского учета.

Задача 2

Организация “Крона” приобрела вексель организации “Мир” номиналом 110 000 р. за 100 000 р. Через три месяца вексель был погашен.

Отразить на счетах бухгалтерского учета указанные операции.

Тесты  (для всех вариантов)

1. Конвертация обыкновенных акций в привилегированные:

а) допускается;

б) допускается, если это предусмотрено уставом;

в) не допускается.

2.Отражен уставный капитал в соответсвие с учредетельными документами:

а) Дсч 75  Ксч 80;

б) Дсч 80  Ксч 75;

в) Дсч 83  Ксч 80.

3.Уставный капитал составляет 1 000 000 р. Выбрать не правильный вариант размещения акций:

а) обыкновенные акции   –   600 000 р., привилегированные   –  400 000 р.;

б) обыкновенные акции –   800 000 р., привилегированные   –  200 000 р;

в) обыкновенные акции  –  750 000 р., привилегированные  –  250 000 р.

4. Внесение  оборудования в счет вклада в уставный капитал отражается проводкой

а) Дсч 08  Ксч 75;

б) Дсч 01  Ксч 75;

в) Дсч 08  Ксч 80;

г) Дсч 01  Ксч 80.

5. Конвертация привилегированных акций в обыкновенные:

а) допускается;

б) допускается, если это предусмотрено уставом;

в) не допускается.

6. Конвертация привилегированных акций в облигации:

а) допускается;

б) допускается, если это предусмотрено уставом;

в) не допускается.

7. Размер уставного капитала открытого акционерного  общества должен быть не менее:

а) 1000 МРОТ;

б) 10 000 МРОТ;

в) 100 МРОТ.

8. Размер уставного капитала закрытого акционерного  общества должен быть не менее:

а) 1000 МРОТ;

б) 10 000 МРОТ;

в) 100 МРОТ.

9. При учреждении акционерного общества размещение ценных бумаг должно осуществляться :

а) до государственной регистрации выпуска;

б) после  государственной регистрации выпуска, но до государственной регистрации отчета об итогах размещения ценных бумаг;

в) другой вариант ответа.

10. Акционерное общество с числом акционеров 650:

а) ведет  реестр акционеров самостоятельно;

б) поручает ведение реестра акционеров специализированной организации;

в) возможен любой вариант.

11. Акционерное общество с числом акционеров 400:

а) ведет  реестр акционеров самостоятельно;

б) поручает ведение реестра акционеров специализированной организации;

в) возможен любой вариант.

12. В оплату акций учредитель внес объект основных средств.Учредители хотят оценить основные средства в сумме 150 000 р., а по мнению независимого оценщика стоимость их составляет 100 000 р. В какой оценке следует принять основные средства к учету?

а) учредители должны согласиться с оценщиком и принять стоимость объекта 100 000 р.;

б) объект принимается к учету в оценке 150 000 р.;

в) следует выбрать среднюю оценку 125 000 р.

13. В оплату акций учредитель внес объект основных средств.Учредители хотят оценить основные средства в сумме 100 000 р., а по мнению независимого оценщика стоимость их составляет 150 000 р. В какой оценке следует принять основные средства к учету?

а) учредители должны согласиться с оценщиком и принять стоимость объекта 150 000р.;

б) объект принимается к учету в оценке 100 000 р.;

в) следует выбрать среднюю оценку 125 000 р.

14.Организация увеличивает уставный капитал за счет средств эмиссионного дохода. При этом:

а) привлекаются средства акционеров–инвесторов, и осуществляется выпуск дополнительных акций;

б) не привлекаются средства акционеров–инвесторов, но  осуществляется выпуск дополнительных акций;

в) не привлекаются средства акционеров–инвесторов, и  выпуск дополнительных акций не   осуществляется.

15.Увеличение уставного капитала за счет собственных средств отражается проводкой:

а) Дсч 75  Ксч 80;

б) Дсч 84  Ксч 80;

в) Дсч 80  Ксч 83.

16. Конвертация обыкновенных акций в облигации:

а) допускается;

б) допускается, если это предусмотрено уставом;

в) не допускается.

17. Число акционеров ЗАО не должно превышать:

а) 50 чел.;

б) 100 чел.;

в) 500 чел.

18. К финансовым вложениям организации не относятся:

а) собственные  акции,  выкупленные  акционерным  обществом  у акционеров;

б) расходы на приобретение ГКО  и ОФЗ;

в) расходы на приобретение  акций других компаний.

19. К финансовым вложениям организации относятся:

а) драгоценные металлы, ювелирные изделия, произведения искусства и иные аналогичные ценности, приобретенные не для осуществления обычных видов деятельности;

б) расходы на приобретение облигаций;

в) векселя, выданные организацией-векселедателем организации-продавцу при расчетах за проданные товары, продукцию, выполненные работы, оказанные услуги.

20. Первоначальной стоимостью финансовых вложений, приобретенных за плату, признается:

а) сумма фактических затрат организации на их приобретение;

б) сумма, уплаченная продавцу;

в) сумма фактических затрат организации на их приобретение, за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах).

21.Вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации или иному лицу, через которое приобретены активы в качестве финансовых вложений, относятся :

а) в Дсч 58;

б) в Дсч 91;

в) в Дсч 26;

г) в Дсч 58 и Дсч 91;

д) в дебет любого из перечисленных счетов.

22. При выбытии актива, принятого к бухгалтерскому учету в качестве финансовых вложений, по которому не определяется текущая рыночная стоимость, его стоимость определяется исходя из оценки, определяемой:

а) исходя из последней оценки;

б) одним из следующих способов:

–  по первоначальной стоимости каждой единицы бухгалтерского учета финансовых вложений;

–  по средней первоначальной стоимости;

–  по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО).

в) одним из следующих способов:

–  по первоначальной стоимости каждой единицы бухгалтерского учета финансовых вложений;

–  по средней первоначальной стоимости;

– по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО).

–  по первоначальной стоимости последних по времени приобретения финансовых вложений (способ ЛИФО).
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